
Informatica Generale
Esame Scritto
turno pomeridiano

docenti: G. Bongiovanni, T. Calamoneri, I. Salvo
Sapienza Università di Roma
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Esercizio 1 Si consideri la seguente funzione:
fun (intero n) {

i=0;

for a = 1 to n do

for b = 1 to a do

i + +;

if n < 2 return i
else return fun(n/4);
}

Si scriva l’equazione di ricorrenza che esprime il tempo di esecuzione di fun
in funzione di n e la si risolva senza fare uso del teorema principale.

NOTA: Se necessario, usare le seguenti convenzioni:
- anziché ≤ o ≥ scrivere <= o >=
- anziché Θ e Ω scrivere Teta e Omega
- anziché

∑k
i=0 scrivere S[i=0, k]

- anziché ab scrivere a**b.

Esercizio 2 Un punto panoramico in una matrice è un elemento che è stret-
tamente maggiore di tutti gli elementi che si trovano nella colonna e nella riga
a cui esso appartiene.

Dopo aver definito il tipo triple che è un tipo adatto a contenere 3 campi
interi, scrivere una funzione C di prototipo:

triple* puntiPanoramici(int** a, int m, int n, int* nrpp)
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che ricevuta come parametro di ingresso una matrice a di interi di dimensione
m×n, restituisce come risultato un vettore contenente tutti i punti panoramici
di a, memorizzando in ogni elemento (di tipo triple) gli indici i, j e il valore
a[i, j] di ciascun punto panoramico.

Allocare il vettore con un numero di elementi pari al numero massimo di
possibili punti panoramici e caricare nella variabile nrpp passata per indirizzo,
il numero dei punti panoramici effettivamente trovati.

Si suggerisce di organizzare opportunamente il codice in funzioni.

Esercizio 3 Qual è l’algoritmo migliore da usare per riordinare un array
contenente q valori che rappresentano alcune potenze di 3 (eventualmente ri-
petute), nell’intervallo incluso tra 30 e 3r, con r = O(q) nel modo pi efficiente
possibile? Si motivi la risposta.

Esercizio 4 Dati due numeri interi x ed y, definiamo la loro distanza come
dist(x, y) = |x− y|.

Sia dato un albero binario di ricerca T , contenente chiavi intere, memoriz-
zato mediante records e puntatori.

Si progetti un algoritmo il più efficiente possibile che determini le chiavi di
T aventi distanza massima e se ne calcoli il costo computazionale.

Si discuta brevemente sul modo in cui (eventualmente) cambiano l’algorit-
mo ed il costo computazionale nel caso in cui T sia un albero rosso-nero.
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